附件

危险化学品重大危险源企业联合监管机制

（试行）
一、总体要求

深入贯彻习近平总书记关于防控重大风险的重要指示精神，认真落实中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》精神和全国安全生产专项整治三年行动部署，按照“部级层面统筹协调、省级层面组织调度、市县级层面具体实施”的原则，加强联合会商研判、联合检查督导、信息共享、应急联动、联合培训宣传等机制建设，优化监管资源配置，充分发挥危险化学品安全监管和消防安全监管队伍的优势，切实形成合力，提升监管水平，推动大型石化基地、原油储备库、重点石化企业等危险化学品重大危险源企业落实安全生产、消防安全主体责任。
二、建立联合会商研判机制

地方各级应急管理部门和消防救援机构要结合季节、时节特点，原则上组织辖区内有关企业以及相关部门每季度进行一次联合会商，通报形势，分析预判风险,完善防控措施。应急管理部门和消防救援机构要针对发生的有影响的危险化学品企业事故，及时组织联合会商，专题研判。重要事项以会议纪要形式明确推动。会商研判结果可以向当地安委会报告，通报有关部门，并向社会公布。

三、建立联合检查督导机制

地方各级应急管理部门和消防救援机构要针对重点时段、事故易发季节、重点企业，组织开展联合督导,共同编制涉及危险化学品重大危险源的日常执法检查计划，明确执法检查内容，联合开展集中执法检查。应急管理部门要重点检查企业安全生产主体责任落实情况，隐患排查治理制度落实情况，危险化学品储罐区和储存仓库可燃气体及有毒气体报警系统、安全仪表联锁系统(SIS)、紧急停车系统(ESD)、视频监控系统、液位上下限报警系统、容器超压报警系统、紧急切断装置、安全阀切断阀、泄压排放系统、万向管道充装系统、防爆电气设备、冷却降温设施等安全运行情况,按标准分区分类储存危险化学品、危险化学品罐区装卸安全管理等情况。消防救援机构要重点检查企业消防主体责任落实情况，防火间距、水源药剂、消防设施器材、消防车通道、灭火和应急预案、“两支队伍”(企业专职消防队、工艺处置队)建设等情况。开展联合督导检查执法期间，应急管理部门和消防救援机构要建立联合办公制度，抽调骨干力量组成专项工作办公室，全过程调度指挥检查督导和隐患整改，形成闭环管理。对国务院安委会办公室向各省(区、市)集中交办的重大事故隐患问题，要提请省级、市级人民政府挂牌督办，限期整改。原则上，地方各级应急管理部门和消防救援机构每年至少开展两次联合检查。

四、建立信息共享机制

地方各级应急管理部门和消防救援机构要明确专人负责，明确信息交流渠道，定期通报检查执法或受理投诉举报发现的问题，以及有关整改落实情况，实现信息的及时、充分、全面、有效共享。对多次违法的同一企业要协同重点督查,实施联合惩戒。在保障信息安全的基础上，应急管理部门和消防救援机构要相互开放监测监控信息系统，共享重大危险源预警监测系统和危险化学品GIS系统信息，通过网上巡查、推送预警信息等方式，实现线上、线下相结合的精准防控和指导服务。

五、建立应急联动机制
地方各级应急管理部门和消防救援机构要建立联勤联动机

制，组织有关企业开展常态化实地熟悉、预案制定、拉动演练、辨识培训、调研交流等工作，进一步磨合企地应急救援联动和应急保障配合，提高应急救援联动水平。要指导企业加强“两支队伍”建设，督促配齐装备器材，配足灭火药剂，并纳入消防出警调度机制，实现消地信息共享、系统共享、应急联动、指挥协同等监管和应急新格局。市级和危险化学品重点县的应急管理部门与消防救援机构要根据辖区实际每年至少组织开展两次联合演练。

六、建立联合培训宣传机制
各级应急管理部门和消防救援机构要采用多种形式，组织安排危险化学品、消防领域专家，对危险化学品和消防安全监管力量、专业救援力量进行培训，推动提高业务能力和指导水平。要加强危险化学品、消防领域专家交流沟通，建立一批跨领域、业务精的专家队伍，为联合监管和应急联动提供专业队伍支持。要加大对危险化学品企业主要负责人员、技术负责人员、安全责任人员、管理人员、应急救援人员和重要技术工种、特殊作业人员以及一线员工的安全能力培训，培养一批危险化学品、消防安全管理的“明白人”。要加强对近年来发生的危险化学品重特大等典型事故警示宣传，举一反三，强化教育，对企业持续开展联合警示约谈。



